

Деян. 16:16–18

Общий план:

- I. Христианство раскрывает природу оккультизма (ст. 16)**
- II. Христианство отвергает претензии оккультизма (ст. 17–18)**

Христианство и оккультизм

Деян. 16:16–18

Вступление

При исследовании текста Деяния 16:16–18, мы увидим, как христианство (новая религия) пробивалось сквозь заблуждения языческого мира, утопающего в оккультизме, магии и ворожбе. Ранее Лука в основном писал о противостоянии христианства и отступившего иудаизма. Очевидно, что враг душ человеческих планировал парализовать служение первой церкви, навязав ей обрядовую сторону Моисеева закона как обязательное условие спасения. Когда же христианство преодолело угрозу слияния с иудаизмом (вспомните иерусалимское совещание, описанное в 15-й главе), возникла новая проблема, изложенная в 16-й главе. Теперь христианству необходимо выстоять перед лицом огромного мира греко-римского язычества. Об одном из значительных столкновений евангельского учения с оккультизмом язычников мы будем говорить с вами в этой проповеди. Прочитаем Слово Божье.

Случилось, что, когда мы шли в молитвенный дом, встретила нас одна служанка, одержимая духом прорицательным, которая через прорицание доставляла большой доход господам своим. Идя за Павлом и за нами, она кричала, говоря: сии человеки – рабы Бога Всевышнего, которые возвещают нам путь спасения. Это она делала много дней. Павел, вознегодовав, обратился и сказал духу: именем Иисуса Христа повелеваю тебе выйти из нее. И [дух] вышел в тот же час (Деян. 16:16–18).

Сегодняшняя проповедь называется «Христианство и оккультизм». Оккультизмом обычно называют скрытую, тайную мудрость, таинственные сокровенные знания, связанные с магией, гаданием и спиритизмом. В наши дни различные средства массовой информации переполнены рекламой оккультных услуг. Почти в каждой местной газете можно встретить объявления типа: «Сниму порчу, сглаз, приворожу любимого человека, сниму венец безбрачия, исцелю». Причем все это очень часто подается под маской христианства.

Оккультные обряды совершаются с крестом в руках при чтении молитвы «Отче наш» или 90-го Псалма, называемого «Живые помощи». И надо сказать, мечтающие вступить в брак, исцелиться от тяжелого недуга или бесплодия порой готовы платить немалые деньги тем, кто предлагает подобные услуги. Почему? Люди хотят быстрого решения своих проблем и жаждут знать свое будущее, будущее своих близких, друзей и недругов. Их интересует, когда умрет тот или иной человек, с кем вступит в брак, сможет ли добиться успеха в каком-либо деле: бизнесе, науке, искусстве. Влекомые такими желаниями, миллионы читают гороскопы, гадают по линиям руки, на бобах, на камнях, на кофейной гуще, на картах и даже на Библии. Добавьте к этому весьма распространенные гадания на «Старый новый год», когда целые семьи, собираясь вместе, едят вареники с «сюрпризами», означающими успех, опасность, богатство и прочее.

Далеко не все воспринимают подобные дела всерьез. Для многих это всего лишь шутка, веселое времяпрепровождение, развлечение, отдых. Современные фильмы (мистические триллеры), книги типа «Гарри Поттера» прививают детям и молодежи интерес к магии и волшебству. Но заигрывания с оккультным миром очень опасны. Некоторые компьютерные игры также вовлекают людей в мир оккультного. В этих играх участники гоняются за волшебниками, совершают что-либо сверхъестественное, уничтожают армии демонов, монстров, вышедших на свободу через открывшиеся врата

ада. В подобных играх немало известных оккультных символов. В одной из них, чтобы подняться на самый высокий уровень, необходимо заключить договор с дьяволом. Уверен, что и разговоры об инопланетянах, которые управляют людьми, в какой-то мере спровоцированы деятельностью бесов.

Может ли христианин участвовать в подобных делах, пусть даже в шутку, не всерьез? Есть ли что-то общее у христианства и оккультизма? Должна ли церковь быть терпимой к проявлению оккультного в своих рядах? Ответы на эти и другие вопросы прозвучат в основной части проповеди.

Прежде всего, обратимся к 16-му стиху, поясняющему, что...

I. Христианство раскрывает природу оккультизма

Случилось, что, когда мы шли в молитвенный дом, встретила нас одна служанка, одержимая духом прорицательным, которая через прорицание доставляла большой доход господам своим (Деян. 16:16).

Приведя Лидию к спасению и поселившись в ее доме, Павел со своими сотрудниками продолжал благовестие в Филиппах. По дороге к месту молитвы, где ранее у реки он общался с женщинами, увлеченными иудаизмом, апостол повстречал служанку, досаждавшую ему своими выкриками. При описании этой служанки Лука сразу же раскрывает причину ее сверхъестественных способностей, не оставляя сомнений в связи девушки с темными силами.

Греческий текст подчеркивает, что это была совсем юная девушка. Как ужасно: столь юное создание, и уже во власти темных сил. «Одержимая духом прорицательным» – в греческом тексте «духом Питона» (или Пифона). Речь идет об огромном змее, который, согласно поверью язычников того региона, охранял храм Аполлона и Дельфийского оракула на горе Парнас. Аполлоном называли златокудрого бога света, покровителя искусств, муз и предсказателей будущего. Считалось, будто Аполлон очищает даже людей, совершивших убийство. Дельфийский оракул – это прорицатель при храме Аполлона в городе Дельфы. Язычники действительно верили, что в Дельфах Аполлон воплотился в гигантского змея Питона и своим духом вселялся в людей (в основном в женщин-жриц), давая им сверхъестественные способности предсказывать будущее, знать сокровенное для многих.

Из кратких слов Луки, «одержимая духом Питона», читателям, знакомым с верованиями язычников, становится понятно, что речь, скорее всего, идет о каком-то очень сильном бесе. Но и не зная деталей языческих учений также ясно, что девушка была одержимой. Одержимость – это состояние, при котором один или несколько бесов живут в человеке, управляя им в большей или меньшей степени, контролируют его мышление, голосовые связки, влияют на поступки.

Юная рабыня являлась собственностью и «*через прорицание приносила большой доход господам своим*». Греческое слово «полус» («*большой*») означает «многочисленный, большой, великий». О чем это говорит? Это говорит о том, что одержимая девушка действительно обладала способностью ясновидения. Как и сегодня, обращаясь к прорицателям, люди хотели знать будущее, искали пропавших друзей, родственников, рабов, ценные вещи. Она выделялась из числа прочих прорицателей и пользовалась особой популярностью. Молва о ней быстро распространялась, привлекая все новых и новых клиентов, которые никогда не приходили с пустыми руками.

Но как бес, живущий в девушке, может знать так много? Зачем ему помогать людям в поисках кого-либо или чего-либо? Зачем предупреждать некоторых об опасностях? В отличие от людей бесы (падшие ангелы) не умирают. Их жизненный опыт измеряется не

десятилетиями, а тысячелетиями. Ангелы сотворены раньше человека. Это делает их весьма опытными и знающими. Бесов достаточно много. Они способны быстро перемещаться в пространстве и обмениваться интересующей их информацией. Благодаря этому бес, живущий в девушке, мог узнавать прошлое, детали жизни любого человека. Ведь бесы наблюдают за людьми.

Если с прошлым все понятно, то относительно их знания будущего остаются вопросы. Только Бог всезнающ. Только Ему известно будущее в совершенстве. Как же одержимые бесами предсказывают будущее? Важно понять, что знать будущее наверняка, как его знает Бог, бесы не могут. Они способны лишь с определенной степенью вероятности прогнозировать будущее, подобно тому, как его прогнозируют и люди. Но бесы предвещают будущее намного точнее людей. Почему? Потому что строят свой прогноз на знаниях, многократно превышающих человеческие познания. Среди людей существуют эксперты в различных областях. Обладая опытом, знаниями, они порой дают достаточно точные экономические или политические прогнозы. Бесы же – самые лучшие эксперты во всех областях, обладающие многовековым опытом, поэтому-то им совсем нетрудно предсказать будущее человека или целого народа. Они лично видели, как поднимались и падали империи. Помнят, какие события сыграли в этом ключевую роль. Зная характер, воспитание и все обстоятельства жизни человека, бесам несложно с высокой степенью вероятности прогнозировать его будущее. Но и они ошибаются.

Дабы подстраховаться на случай ошибки, прорицатели часто излагают свои пророчества не прямо, а двояко, завуалированно. Например, пророчества Нострадамуса имели форму стихов, которые еще необходимо истолковать. Причем толкуются они по-разному, совершенно неоднозначно. Подобным образом действовали многие прорицатели всех времен. Такая двусмысленная форма изложения пророчеств позволяет предсказателю в некоторых случаях избежать обвинений в обмане, если предсказание не сбудется.

Итак, мы уяснили, каким образом одержимые бесами помогают людям найти что-то утраченное, предупреждают об опасности, исцеляют от болезней. Но еще не сказали, для чего бесы это делают. Неужели злейшие враги человечества бескорыстно помогают? Конечно, нет. Вся видимая помощь одержимых оккультистов направлена на то, чтобы еще сильнее привязать человека к язычеству, отступническому христианству и любой лжерелигии. Когда юная прорицательница помогала своему клиенту, тем самым она усиливала его веру в гигантского змея, побуждала поклоняться Питону, в которого якобы воплотился Аполлон.

Из Первого послания к коринфянам 10:20 мы знаем, что, поклоняясь ложным богам, идолам, язычники на самом деле поклоняются бесам. Надеюсь, теперь вам все ясно. Через одержимых оккультистов бесы помогают людям, чтобы приобрести себе более ревностных сторонников, поклонников, усилить свое влияние на заблудших, еще больше популяризовать какое-то ложное учение. Вот каково подлинное лицо оккультизма. Да, конечно, существуют шарлатаны, не имеющие сверхъестественных способностей. Они еще не установили прямой контакт с темными силами, поэтому грешат, выдавая себя за прорицателей. Но те, кто на самом деле видит прошлое, настоящее и частично будущее других людей, находятся в прямой связи с темными силами. Если вы не хотите, чтобы темные силы оказывали на вас и ваших близких хоть какое-то влияние, держитесь как можно дальше от магов, экстрасенсов, бабок-заговорщиц и им подобных. Не смотрите телепередачи, посвященные паранормальным явлениям, не читайте гороскопы и все с этим связанное.

Слово Божье снимает маску, раскрывая подлинную сущность оккультизма.

Рассмотрим теперь стихи 17–18. В этих стихах подчеркивается, что...

II. Христианство отвергает претензии оккультизма

Идя за Павлом и за нами, она кричала, говоря: сии человеки – рабы Бога Всевышнего, которые возвещают нам путь спасения. Это она делала много дней. Павел, вознегодовав, обратился и сказал духу: именем Иисуса Христа повелеваю тебе выйти из нее. И [дух] вышел в тот же час (Деян. 16:17–18).

Прежде всего, поговорим о претензиях оккультизма. Когда Павел ходил к месту молитвы за город, одержимая девушка шла за ним, выкрикивая: «*сии человеки – рабы Бога Всевышнего, которые возвещают нам путь спасения*». Так продолжалось долгое время. Почему бес через прорицательницу говорил правду, ведь сатана – отец лжи? Зачем ему делать такую рекламу Павлу? Если бесы – противники истинного учения, то неужели они могут привлекать к нему? Какую цель преследует бес в данном случае? Очевидно, бес не заботился об успехе служения Павла. Скорее, наоборот. Темные силы желали дискредитировать христианство, пытаясь объединить оккультизм с учением Христа.

Если бы Павел принял свидетельство юной рабыни или просто не противился ему, в глазах филиппийцев это могло означать, что апостол относится терпимо к ее деятельности. Люди просто сделали бы вывод, будто нет большого отличия между служением Павла и деятельностью одержимой девушки. Все они заняты религиозной практикой, пытаются помогать людям, как могут, каждый по-своему. Оккультизм часто претендует на связь с христианством. Видимо, это излюбленная тактика сатаны, позволяющая получить большее влияние для обольщения народов.

С 1513 по 1886 годы на Кубу из Африки было доставлено около одного миллиона трехсот тысяч рабов, привезших с собой магию и колдовство чернокожих людей. Первым африканским рабам запрещалось практиковать народные языческие религии, им навязывали католичество. Стремясь обойти этот запрет, рабы внешне принимали католицизм, но продолжали поклоняться своим богам. Своих богов они просто отождествили с католическими святыми: одно божество – с девой Марией, другое – с Лазарем и так далее. Так родилась афро-кубинская религия. В наши дни большинство кубинцев совмещают католицизм с синкретическими верованиями. В Африке принятие христианства для многих не исключает поклонения духам предков, природе. Посещение церковных собраний сочетается с походом к колдунам.

К сожалению, проникновение оккультизма в христианство может быть гораздо ближе к нам, чем мы это себе порой представляем. Не стоит фокусировать внимание на проблемах, далеких от евангельских церквей, когда поклоняются предметам быта или останкам умерших людей, утверждая, будто благодаря этому человек исцеляется и обретает духовные силы. Гораздо сильнее нас должна беспокоить проблема проникновения оккультизма в евангельские общины, исповедующие спасение через Евангелие благодати.

Например, глоссолалия, распространенная в пятидесятнических и харизматических церквях, может быть как просто подражанием, так и проявлением демонического влияния. Уверен, большинство говорящих неразборчивым лепетом просто подражают друг другу, получая от этого какое-то эмоциональное удовлетворение. Но все же такое явление может быть и бесовского происхождения. Эффект глоссолалии сегодня проявляется и у мормонов, и у тибетских монахов, и у различных шаманов, входящих в транс во время изгнания духов. Современный рост харизматического движения в Африке тоже связан с говорением на непонятных языках. Неразборчивый лепет характерен для многих языческих религий Черного континента. Поклоняясь идолам, люди говорили неразборчивым лепетом и, придя в харизматическую общину, продолжили практиковать то же самое.

Говорит ли Бог сегодня как-либо помимо Библии? Для нас ответ очевиден: нет! Но во многих евангельских церквях считают, что говорит. Такая точка зрения крайне опасна. Знаете, почему? Потому что все ложные, бесовские учения возникли в результате получения внебиблейского откровения. Основатели сайентологии, христианской науки, мормонизма, движения свидетелей Иеговы – все они утверждают, будто Бог или Его посланник проговорил к ним. Если вы уверены, что Бог говорит вам помимо Писания, как вы узнаете, когда вам говорит Бог, а когда – сатана? Ведь известно, что «...сатана принимает вид ангела света...» (2 Кор. 11:14). Последнее время можно все чаще и чаще услышать о людях из евангельских церквей, которым Бог якобы сказал не повиноваться властям, или развестись с женой, или не отдавать кредит банку. У нас не должно быть сомнений в том, что в подобных случаях люди воспринимают свои галлюцинации или, того хуже, бесовские откровения за послания от Господа. Несмотря на претензии оккультизма на связь с христианством, несмотря на его попытки проникать даже в евангельские церкви, истинное христианство совершенно несовместимо с оккультизмом. *«Павел, вознегодовав, обратился и сказал духу: именем Иисуса Христа повелеваю тебе выйти из нее. И [дух] вышел в тот же час»* (Деян. 16:18). Апостол не желал, чтобы его служение даже в малой степени ассоциировалось с оккультной практикой прорицательницы.

Возможно, кто-то мог сказать: «Павел, что ты делаешь? Для чего так резко отвергать сотрудничество со столь уважаемым в Филиппах религиозным деятелем?» Ведь служанка не враждовала против Павла открыто, а, скорее наоборот, – направляла к нему людей, вызвала интерес к его учению. Если бы сегодня какой-то оккультист или лжеучитель через средства массовой информации стал рекламировать вашу общину, и на церковных собраниях значительно увеличилось число посетителей, как бы вы к этому отнеслись?

Апостол Павел решительно отверг деятельность одержимой служанки. Он освободил юную девушку от бесовской зависимости, не побоявшись недовольства ее господ. И нам следует быть абсолютно нетерпимыми к подобным явлениям. Слово Божье запрещает любой контакт с миром оккультного. *«Не обращайтесь к вызывающим мертвых, и к волшебникам не ходите, и не доводите себя до осквернения от них. Я Господь, Бог ваш»* (Лев. 19:31).

Отвергайте не только явных оккультистов, но и скрытых. Странниками скрытого оккультизма, подаваемого под маской христианства, как правило, становятся якобы получающие внебиблейские откровения. Будьте крайне осторожны с людьми или церквями, утверждающими, что Бог напрямую говорит с ними, потому что они открывают себя для опасного демонического влияния.

Заключение

Хотя оккультизм часто скрывает свое подлинное лицо под маской шуток, веселья, безобидных развлечений, под вывеской церкви, христианского учения, общения с Богом, вы должны помнить, что его сущность, природа – это связь с миром демонов.

Истинный христианин, зрелый, мудрый, наставленный в Слове Божьем, никогда не станет иметь ничего общего с любыми проявлениями оккультизма, как открытого, так и скрытого.